



编者按

新年伊始，全军部队新年度军事训练拉开帷幕。官兵们闻令而动，齐聚练兵场，以高昂饱满的战斗状态投入到军事训练中，立起初始即严、严训实练的鲜明导向。官兵们纷纷表示，要在新年度军事训练工作中坚定决心、敢涉险滩，全面锤炼战斗作风，锻造精兵劲旅。

新年开训全军部队掀起练兵热潮

第74集团军某旅 投身练兵备战

本报 记者廉颖婷 通讯员罗彬 李润杰 1月2日，陆军组织2024年度开训动员。开训动员要求，广大官兵要积极投身练兵备战实践，坚决完成党和人民赋予的新时代使命任务。

开训动员结束后，第74集团军某旅对新年度军事训练进行详细部署，随即展开基础课目强化训练，组织十余个课目训练与考核。党委“一班人”带头打第一枪，开第一车，以上率下掀起热潮。之后，部队组织群众性练兵比武暨创纪录活动。

新的一年，第74集团军某旅将聚焦备战打仗，在抓实练兵备战中锻造绝对忠诚，在依法从严治训中练就过硬本领，把练技术、练战术与练思想、练作风结合起来，培育“生死在一起”的群体战斗精神。



图为第74集团军某旅按照计划开展军事训练。

本报通讯员 曾庆丰 摄

第71集团军某旅 练兵气势如虹

本报 记者廉颖婷 通讯员李政 赵根沅 1月2日，陆军第71集团军某旅异地同步组织2024年度开训动员暨2023年度表彰大会。该旅为2023年度先进单位和优秀个人代表颁奖，对“专业化任教、集约化组训、模拟化训练、标准化考核”的“四化”组训法进行示范观摩，对刺杀、战术基础动作、自救互救、防护和手榴弹使用等全军共同课目进行展示训练。

开训仪式结束后，该旅千余名官兵迅速展开网链构建、战术基础动作等多个课目的标准化连贯考核训练。



图为第71集团军某旅组织官兵进行刺杀训练。

本报通讯员 赵根沅 摄

武警江西总队 吹响“开年鼓”

本报 记者廉颖婷 通讯员何宗卯 曹先训 1月2日，新年第一个工作日，武警江西总队在机关营区举行“升国旗、迎战旗、学训词”活动，开展新年度军事训练工作。

早上7时，15名身着礼服的官兵护卫着国旗阔步走向国旗台。“向国旗敬礼！”伴随着一声清脆的口令，升旗手扬旗向空，军乐队奏响《义勇军进行曲》，鲜艳的五星红旗迎着朝阳缓缓升起。全体官兵庄严敬礼，表达对祖国的无限热爱和矢志强军的坚定决心。“今天，我们举行‘升国旗、迎战旗、学训词’活动，就是要上好‘第一课’，吹响‘开年鼓’，进一步提振和激发官兵砥砺奋进的精神，推动部队建设高质量发展。”武警江西总队领导说。官兵们纷纷表示，新年新作为，要积极练兵备战，担当强军重任。

武警广西总队 吹响战斗号角

本报 记者廉颖婷 通讯员刘源 梁力 连日来，武警广西总队掀起实战化练兵热潮，吹响新年度军事训练战斗号角。

1月2日10时，武警广西总队开训动员大会拉开帷幕，万余名官兵军容严整，枕戈待旦。开训后，从湘江渡口到友谊关前，从红城百色到西江两岸，官兵们闻令而动，军营战鼓阵阵，迅速开展多课目训练。

“新年度开训动员催人奋进。作为一名特战队员，我深感使命在肩、责任重大。在新的一年里，我将继续传承好支队优良传统，刻苦训练，挑战自我，努力提升打赢本领。”武警广西总队机动支队林柏坤说。武警广西总队演兵场上军歌嘹亮，口号震天，官兵们个个士气高昂，以战术、刺杀、警棍盾牌术等训练课目拉开新年度军事训练大幕。他们始终坚持战斗力这个唯一的、根本的标准，精益求精，确保召之即来、来之能战、战之必胜。武警广西总队贺州支队熊少峰表示：“开训即开战，我们将加强重难点课目专攻精练，提升训练难度、强度和实战化氛围，激发官兵敢打必胜的练兵热情。”



图为火箭军某部组织官兵分小组进行格斗配合训练。

本报通讯员 肖融 摄

化”组训为重点，组织共同基础、专业协同等课目训练。

联勤保障部队第970医院多区联动，组织全流程演练及自救互救等共同课目训练，依托模拟海上训练平台组织模拟化训练，开展颠簸环境下伤员救治和抗眩晕适应训练。

开训首日，武警部队数十万将士云集沙场，武警部队党委号召全体官兵立起练兵备战鲜明导向，坚持以战领训、大抓基础训练，创新合成训练，深化科技练兵。武警内蒙古总队某支队依托驻地气候和地形条件，模拟真实战场环境，组织官兵开展实战化课目训练，全面锤炼部队在实战下的综合作战能力。

1月2日，在零下30多摄氏度的严寒中，新疆军区某独立连官兵顶着凛冽寒风展开训练。训练场上，他们刺杀动作矫健有力，擒敌技术娴熟精湛，每一个动作都干净利落，练兵劲头十足。

北京卫戍区某师首长机关轻武器射击训练火热展开，手枪、步枪分解结合和电台操作训练考核穿插进行。师领导稳步走向射击地线，立姿压弹、握枪瞄准，在首长机关的带动下，官兵们个个激情饱满，热血沸腾。

雅鲁藏布江畔，枪声阵阵，一场实弹射击比武竞赛火热展开。西藏军区某边防团各级指挥员带头入位、进方舱，积极开展课目攻关，破解训练难题。

甘肃省军区首长机关紧贴实战化要求，机动百余公里挺进祁连山东麓，围绕利用常态战备物资开设指挥所、野外复杂困难条件下指挥通联、战时指挥位置的警戒防卫及伪装防护等内容展开实战化训练，不断强化复杂恶劣环境下首长机关的组织指挥能力。

青海省军区组织“大官兵、文职人员和民兵聚焦练兵备战，持续开拓创新，积极担当作为，不断提升国防动员支援战备能力。从雪域昆仑到河湟谷地，从三江源头到青海湖畔，各级以饱满的精神状态拉开新年度练兵序幕。

压题图从左至右为

北部战区空军某旅组织昼间飞行训练。

本报通讯员 盖世龙 摄

武警兵团总队执勤第五支队官兵交替掩护向目标地域接近。

本报通讯员 任勇 摄

武警江西总队在机关营区举行“升国旗、迎战旗、学训词”活动。

本报通讯员 何宗卯 许书灿 摄

第71集团军某旅组织2024年度开训暨2023年度表彰仪式。

本报通讯员 赵根沅 摄

战化训练，夯实部队能打仗、打胜仗能力基础，树牢聚焦实战练兵的鲜明导向。

东部战区海军某登陆舰支队紧贴实战组训施训，战伤救护、损管演练等课目轮番上演，重点锤炼官兵应急响应能力。

东部战区海军某电子对抗旅以综合演练打响开训第一枪。数十台装备车整齐列阵，百余名官兵全副武装，官兵们登战车、上战位，在复杂电磁环境下瞄准险难课目，先后完成电磁干扰、侦察判情、情报整编等课目训练。

新年度首个训练日，空军各部队掀起实战化练兵热潮。空军航空兵某旅开展空战对抗等实战化训练，伴随着巨大的轰鸣声，战机相继升空奔赴训练空域，对抗双方激烈“缠斗”，翻转、上升、咬尾，态势千变万化。

空军航空兵某团多个轰炸机编队飞赴指定空域，开展战术课目训练。按照当日飞行计划表，一个架次中穿插多个设备故障的特情，另一个架次中多个实战课目连贯实施，可谓“含战量”十足。

在火箭军某部，开训号角响彻营区，野战修理所开设，野战抢修、通信卫星架设等课目训练正火热展开，官兵们以饱满的战斗状态奔向训练场。

新年度军事训练第一天，战略支援部队某大队组织2024年度开训动员暨队训会，全体官兵在训练场上比作风、比动作、比标准。会操采取现场打分、现场公示的方法综合评定成绩，全面检验官兵军事素质和作风养成。战略支援部队某部警卫分队突出官兵岗位专业能力，区分军事共同课目、实战实训、比武竞赛、应急拉动等多种类型，从严从实打磨部队，确保部队随时待战、随时能战。

1月2日，联勤保障部队机关所属单位和4万余名官兵，集中组织2024年度军事训练开训动员，部署新年度军事训练任务。全体官兵听令而行，全面投入军事训练，主会场，驻汉部队持续开展信息通信综合保障“赛道式”训练、警卫步兵刺杀训练和基于数字化考核系统的军事体育训练；其他所属部队以基础训练“四

“战斗”在额尔齐斯河畔打响

武警兵团总队执勤第五支队开训见闻

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 黄超 张毅

近日，在零下25摄氏度严寒天气下，新年开训的一场“战斗”在额尔齐斯河畔打响。正在担负城市武装巡逻任务的武警兵团总队执勤第五支队某中队官兵接到命令：奔赴城北额尔齐斯河畔密林，对逃窜此地的4名“暴恐分子”实施捕歼。

带队干部任开龙立即组织官兵赶赴目标地域。鉴于额尔齐斯河畔地域辽阔，树木高大，地形复杂，且巡逻分队兵力紧张，任开龙呼叫应急排支援。

执勤第五支队领导介绍说，开训以来，他们按实战要求设置演练环境，采取实兵演练不打招呼、情况处置临机导调的方式，依托红蓝对抗突出训指挥员“五个不会、一个不知道”问题，大力提升对抗演练“含战量”，让官兵在遂行任务中提升实战能力。

巡逻车抵达指定区域后，官兵们迅速抢占额尔齐斯河大桥两侧有利地形，以防“暴恐分子”沿河道逃窜。15分钟后，全副武装的应急排官兵赶到。

“班组长向我靠拢，其余人员就地隐蔽。”任开龙向各小组通报最新情况，依托地图分析研判当前形势，制定作战方案，同时，派侦察小组对额

尔齐斯河周边地形及利于“暴恐分子”藏匿的地点进行侦察。

“报告！前方密林雾气太大，无人机丢失目标。”由于河边水汽充沛，加之近来降温，浓雾笼罩着河岸树林，让侦察员一筹莫展。

任开龙当机立断，决定采取“小群多路、分割包抄、边搜边打”的战法展开行动。各小组按照分工，向着“暴恐分子”可能藏身的地域迂回隐蔽接近，队员们踩着厚厚的积雪，防寒面罩和睫毛上早已结上霜花。

“前方发现脚印，各组注意，‘暴恐分子’可能就在附近。”这边任开龙刚提醒完，下一秒战斗就打响。藏在树洞中的一名“暴恐分子”突然向搜索的一组官兵射击，当场有两人“挂彩”退出战斗。另一个方向，藏在树上的一名“暴恐分子”也向搜索官兵发起袭击。

最终，林中两名“暴恐分子”被“击毙”，其余两名继续逃窜。官兵们沿着冰河追击，在河道上击毙第三名“暴恐分子”，并将最后一名“暴恐分子”围堵在一栋独立房内。

狙击手秦云龙迅速抢占左侧河岸制高点，密切监视着房舍内情况。与此同时，侦察小组实施抵近侦察，了解房舍内布局、“暴恐分子”位置，并绘制侦察地图，为后续行动提供情报支持。

确定好突击方案后，任开龙带着突击小组立即行动。在向独立房内投掷爆炸弹后，官兵们趁

“暴恐分子”失神瞬间破门而入，成功将其击毙。

28岁的郑德才入伍10年，是该中队一名班长，也是此次红蓝对抗的蓝军队员。他曾在支队侦察骨干培训中多次扮演“暴恐分子”，不仅偷袭特战队员、劫持人质，而且经常躲在居民地、河滩、山林中伏击支援部队，给中队带来不小麻烦。

“我们把情况设置得非常刁钻，让他们多吃点亏才能长记性，强本领。”执勤第五支队胡永刚笑着说，他利用额尔齐斯河畔复杂的自然环境，把蓝军队员藏身非常隐蔽的地方，突然发动袭击，让红方队员十分被动。

战后复盘，大家围绕指挥、技术、战术等方面展开热烈讨论，梳理出战术指挥不合理、人员布局不科学等多项短板，总结出7条实用经验。

复盘会上，有人说，中队负责驻地城市安全稳定，平时对市区战斗演练得多，对野外陌生地域针对性训练少，以后实战要吃大亏；还有人说，中队应急排排边地区反恐处突任务重，平时执勤课目练得多，反恐战斗课目研究得少，实战本领还不够好……如何让问题归零，让训练与实战精准对接，成为每名官兵共同思考的问题。

“每解决一个问题，我们离打胜仗的标准就更近一步。”执勤第五支队发动全体官兵查找训



图为武警兵团总队执勤第五支队官兵占领有利位置侦察敌情。

本报通讯员 任勇 摄

练中存在的问题，列出问题清单，逐项挂号销账。陌生地域通信难，就把部队拉到陌生地域去训练，摸透装备性能。人员冬季反应慢，就把严寒条件下训练作为重点课目，提高部队反应速度……一个个难题迎刃而解。

任开龙介绍说，中队官兵们长期担负边疆地区安全稳定任务，必须千锤百炼，以随时准备上战场的心态做好备战打仗的事，才能在党和人民需要的时候一击必胜、不辱使命。

“得仁广场发生劫持人质事件，请你部迅速赶往处置……”听着对讲机里传来新“敌情”，官兵们来不及休息，马上登车赶赴下一个战场……